o I 4 ’
5.1 N1IDADDENBAUTHATE (Linear Regression)

p= - =}
T linear regression sidmyTanw (dependent variable) BIEHRAADURUDS Y 1
Qe 1 1 ar 1 WA’ 1 Qv Qe (=)
i Faluddlignaogulumimesas wanausuasiIUegMUMULISBI T2 (ndependent
A ' A P o ' Y RS
variable) 1 @IRIBUNNIT 1 @7 A x,, %1, ..., X fnagnfmamagjﬂmaﬂuwamﬂ
av o 1 J = a ar 23 Qo = - -1
WAS muﬂsam:mmmﬂumgnmuquhmm@aao FRIUTMUIBETE x,, o, x, D9 bW
@MLITLBIFY (random variable) uaikIuLTanaun 7 (fixed quantities) %agnﬁwu@ﬁau‘[mmﬁ’ﬁw
NMINARD LLa:"laiﬁgiJmsmnLLaNmmle:Lﬂu gﬂmmﬁnﬁufﬂmﬁayjamnm'smam

d‘ 1} t
maaglugﬂ"uaa prediction equation L3 UILNIN Regression equation

=} dls:( '™ o ¥ = ar =
lunsndandseany v 1 @2 wazeautidats x 1 @3 133N regression U84
Yonx LL@iﬁﬂﬁﬁ?LLﬂ‘Sﬁﬁ‘it k ) Li’lL%Uﬂ regression VA3 Y on x,, ..., X, 'lu Chemical engineer
a o Q. =S ﬂi = Qur ] d' 4'1
isRnsafisrfudSinalsleseuigpdsldendedsessginauladens
& o o« ) a Py A a - W A o
o luiruluamiazane 5 fu lunsdiionsasiidn s 2 @1 dsnanlumaiu
x, Aanlug Lo UAZE AU UDINIY : x, aallussr sy v asitudsunued
lslassungaanly
d‘/ a0 = ~ Ad Qe = = ar
'Luuwumw:wmﬁmw Simple linear regression Aalunsmnidnd e swag 1 62
a I 1 %3 ] d'd 1 = Qs 1
MBLIFUUUIA 0 { (x, v, i = 1,2,...,n } Tudatnand x A ndpiu L3eNeIn

U ) Qe ;‘: ) 1 o i U T - 1 A‘
i y szl dniuen y lusdane x, vy diwiesdudngedn v minithihiane:

15 vix wnudaud ndagu v Aigiu x 1sndounsuanuasninaniiazilu (Probability

o o €

distribution) T8I Y|x A28 fly|x) AIUUDT x = x, FUSNW T Y]x, mmuﬁmﬁn’hwju Y,

' < v e
bV183d Linear regression ANURUNYIT mean VDY Yix (Hy,) iarahe ey

Y ol at
X lugﬂmmmumavmau ns
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My, = fo+ Bix

- - P - cal RS [y -~ ( '

lagh g, uae p, Lﬂum1'mmamn’m:ﬂszmmmlﬂu'lmagamnmame Al
U0 A TUUUNUAIY b, UAZ b, MNEINU URSATLTZUIUTDINRADUFUDIND
9171'1“‘116‘1"\1‘111 Sam'ple regression line 3o prediction equation

§ = bo+bux

- ol > -
AT NTBYRIINNIINARBIIINATINN 5.1 LIINWITA plot WRIFUR 5.9
) - A QO L b o . z
147184 Scarter diagram RaiER gt T g IR TRG TP TS UUR AU E Y PO TN

mﬂaﬁ 5.1
i 1 2 3 4 5 6 7 8 9
X L5 1.8 2.4 3.0 3.5 1.9 4.4 4.8 5.0
¥, 4.8 5.7 7.0 8.3 10.9 124 13.1 13.6 18.3

1.5 2 2.5 3 3.5 4 4.5 5

P
"‘Sj‘l.hﬂ 5.1 Scatter diagram WRT Regression lines
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ot al -~ a [ L : N L R
Tuns@ind x 1 & uas v 1 @ Jayseglugy v i= 1., n Srinte « on
AIUGUIKABLTIBE UL TNARDS laprimuaues x, newuiSsfanae v,

-~ 8 1 B G ~ 1
FUNATY mean py , NOMVRBELMAAUAT AT FMUTBIY Y, = Yix arndoulu
3 AUDULT AT UATI (Straight line model)

Y, = “le.-+ E., = ffo+Bx.+E;,

-4 - a i v e
14t random error E, #1893 mean (J4 0 U8 observation (x, y) #iInaandasiy
CET b

uTdisunm regression line ol Sample regression line

UARE observation (xi,yi) F0AANDINY y; = b +bx.+e, Huhe e = yi“?i wuden

e; 91 residual 'i'm?;l] 5.2 WFAINIUUANAIIVES e, WAL E,

X ¥2) 9 = bo+ byx

E,

o - - v .
31.]'(! 5.2 WWTYUNYUY random error E; NV residual e,
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U ] A .
LIIRINTT WA by WAL b, BuTuAUTENI MBS Ao WARE 8, NI I Sum of squares
§ - |
of residuals ﬁmﬁaqun (MU N Residual sum of squares 771 Sum of squares of errors
s duwinudau SSE 3517 minimization MEweTsnmueswisfined 1Tuni

Method of least squares

Fafueswadn be WAL b, AN SSE ﬂn'wﬁauﬁ'qn

n n n
SSE = I e = I (-0 = I (y-be-bux)
j =1 I i =)

Y1 Partial differentiation U SSE \AUuMU b, URE b,

n
m - -2 X (Yi“bo-blxa) (1)
db, P=
n
-P-EE.E_.)_ = -2 z (y;-bo—b.x.) X (2)
ab, =1

n
Woumtm = 0; =2 I (y,-bo-bx) = 0
| = 1

n n
2 - b3 y;+nbo+b| b3 x, = 0

i-l l-i

n
: nbo+b; Z X - b3 Y (3)
i = | m

n
ua: WNUMT Q) = 0; -2 X (yi-bo~bix)x, = O
i =l

n n n
= - X xyi+bo ¥ X+by I x} = 0

n n n
: bo I x;+b| Z X} = . z XY (4)

i-] i = ] = |

FUMT (3) URE (4) 11137 T 8N Normal equations wAwuMIIR 2 92lf

1] n n
n ¥ xy~ X x, X vy
j = | i=1 im 1
b, = a WA
n n
n £ xe-( % x)

i=1 i= |
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n n

Iy X X,
o - -

bo*?-b.!IﬂUﬂyu..L_ﬁL—un:g-_'__nl._

d d
faed1af 5.1 99UTTNOMKU regression line $INToyAluAI9N 5.9

n=9

9 9

2 x = 303 v = 9].]
| =1 : i=]

9 . 9

I x! = 11511 I xy, = 34509
| =] i=1

2 = 3,3667 ] = 10,1222

Db e XS0 -(GODOLY o

(9 (115.11)~{30.3)?

be = 10.1222-(2.9303) (3.3667) « 0.2568
/. Sample regression line fio 9 = 00,2568 +2,9303x
| Sy,
WIUAT &, = 1.5 WAZ 1 = 3.0 Tuaum sl A6 9, = 4.7 uss §) = 14.9 1FU Sample
. \ 1 ol vl v A A A
regression line WMIUR 5.1 1HINMIIRINMINUTINYA (x,J) = (1.5.4.7) UBZ (xg. ) = (5.0,
14.9)

' 4 - . .
5.2 mmwnmmwaﬂ’uunzmmﬂuouauungm (Confidence intervals
and Tests of Significance)
mnauqmmwmummr‘i’u error term W modelY, = fo+ fix.+ E, (AWML 3 nUDRNYR
J ) | ) - 1 J -l | ] [ @ A Gl
#191 E, \dud 51 39qu®ail mean 1u 0) D E, wsinzenimauanuadiths Normal
J ] [d -
distribution 'l!wﬂ-JI variance WINfiuvu® fio = o* (common variance) W8L E,, ..., E, RIGEEH
1 A n' - - = .
ot mafiRudvdosuyii E:s Imauanuaadu Normal vl¥Tiewnsnafa
C.1. V3 f, UBZ B, W8zu0d u,, 19
("] [ | [l t Il d [J i b i
LIMBINUIBPNUBIIANUBI b, UAT b, FaluauTsurnwed g, uaz g, wwild

FINFIBLIIVKIA 0 AUTEUIUUB B, WaS , 3zVAIEI 9 MU INFIBLIITUIN n UeRE

ST 204 175



§0t19 FIEUFUBY by USE b, mnvﬁau’wmﬁwnﬂudwmé‘mﬂn%uju B, W8S B, M
L INTNZNUBY x AT F1B9 B, URE B, a:%uagjﬁumnﬂﬁ'uwtﬂa«hmw w?aﬂua;ﬁu
UL ITIRN Y, ¥, .Y, "ﬁaﬁuag'@a,ﬁmﬁumﬁmmmmaa Ers Ny s i =
1, ... n GOEMSLANUATIUEES 0T (independently distributed) #7t) WeEWARz AR
MAUANLANTU  N(fo+ fix..0") WAKINIIZT

l'lzx.- Y,'_ Zx.-IY;

B,
nIxi— (23X,

3(x,~ %) (Y.-Y)
x(xl'-— i)2

(%~ XY, ~ YE(x, — %)
F(x, - X)*

_ Ex-)Y, o
ol [ 2x.-%) = 0]

Q4

o A ™ . . o - ooy P
NUAD B, t1lu linear function -uaamu.ﬂﬂmqu Y, ... Y, NUFUUTEENT (coclfi-

cients)

(x,—X)

c, = HTX
I(x,—X)?

« ¥ ] o ot
AIUU B, LAMSUANLAINLII Normal distribution 1 mean

2(x;—X) E(Y)
qx,; - X)*
2(x;—X) (Bo+ X))
(%, —X)?
(X, —X) (Bo+ B.X + B,x,— BiXK)
Z(x,—X)?
Z(x,— %) [ (Bo+ BiR) + Pu(x,— %) }
Z(x;—Xx)*
{Bo+ BiX)Z(x, — X) + B, 2(x, — X)* =B
2(x, — %)? ‘
I(x;—-¥)? ":,
[Zo-%7 )
ol

I(x.— %)y

ug, = E(B)

7 o . 1
URS variance op,
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It
<}
|
=
el

AT Bo

Yi-BiX

4= 4z

—

|
S

H

:Ir—-:-—-

o

L, Bot+Bix)—XB,

= —rl;(nﬂo+ﬁl _ E xi) — X

i=1

= Bo+SiX—XB
= ﬂo
Var(Bg) = Var(Y)+ Var(BX) (Y use B, ({ubsscdafiu |

n
- 512 ,_\‘_’lVar(Yi)+Rz Var(B,)

nlazﬂ'(2 -

'ﬁ {x; — %)
i=1
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i LLUTL‘BJEX.U Bo fiAMSULANLAIEIW Normal distribution 8 mean Ky, = Bo WAL

varianee

Ix? o}
b= [ s ]

' . X
B, WRt B, W Unbiased estimator U8y f, WAL 4, ANARY chmwsﬂ:

E(Bo) = fi, WRE E(B,) = 33,
Unbiased estimate 184 ¢* flo §* = §§% = MSE o ar, - (n-2) ¢ Jum

ﬂ'mdwmm Estimator s? ' ..
Wodwurnsuansgaiding g 13l S¥gfne dnelud

o
Su = I(x-R)} - -
S, = Xy,-9) - Iyl - ‘I:"'
Sy = EX~R)(y.~9) = Ixy - z";f"

AT SSE = X(y, - by~ byx)?
= Iy,-9+bX-bx)
= I[(y=-9-bix-9 ]
= I(y,~9)'-2b,Z(x,~X) (y, = 9) + b}E(x, - %)
= §,~-2bS,+b’s,
= S, -b,S, [“b = %_ ]

Wann B, Lﬂum"’aLLﬂ’iL%affNﬁﬂmﬁLLammLﬂu Normal distribution (81, 0*/5x)

o Bl—ﬁ; ~ . (n_z)sz 2-
dafut = _B:=p)/ V Var(B)
\/ (n = 257 /(n—2)

03
_ (B.=)/(0/VE,)
S/o

B.oB_ gefimvianuaailu th_2

S/ VvV S.
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e 08 T um a3 10001 = o) C.1 PRI B

R S, R 2
100(i ~ a)% C.I V04 B, PO b, £ t,_y ¢ —m= , 10UAS = \/ MSE

VA

- -~ - 1 v v
#aetaf 5.2 W1 957 C.L 183 g INAMULTAFUATI pyx = o pix Lo01TTOUS
NI 5.1

e

: J EEC R ; L V - .
Wd0ha 5.1 19738 Ix, = 303, Ix* = 115,11, Ty, = 91.1 URZ Ixy, = 345.09 0
MIN ST Xyle 103665 . .ot

8o et L
9 e D CF

¥
AU S. = 11511 - 13,100 % D Tunana i

ST 3 B . i B )
S, =. 10§665 - Q%LL Coa YRSy T L D G e

b, = 2.9303

s! = _%!‘L‘—b"s" Pogihett D SOB LT e LE

o —

z
AI%U MSE =
n=2

ity i d ik ;

- ALBZ-CHM BT _ s

ity s\ TMSE = \fTT2898 ' A380: bonir 1R Lo e g
V S. = V 1310 = 3.6194% -«
19,025 = 2.365 o ‘

L z - =] LY i
F3MU 95%0 C.L U84 f, 9O ,:23303;-&-;2:365»,,,___;4:'---(_3'563{3;)}-%.!:-;;j

= 2.9303 % .3515 S ARt ST R
= (2'578813.2818) 4 : i S T 1?“31;'

> L = ! . LY
WMNIINeReu H, . ;= ;4371 Fridistribution AR d . = a2 - WWNasHII¥ Critical

o X b ¥, . o )
regi'on:uaszsmsulwuagr‘fummm‘.tc,r_a by By i e

*—v—_—__‘rv—v-.‘ - o Rl LR R
8 / S“' :.1“7:.-.
CUNTRTE R of
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("3 ‘A ‘ o v" "+ ‘ o P [
#100131 5.3 IINGIBLII 5.1 IMNMANEU H,: f, = 2.5, N o = .01 NRUAH, : §, > 2.5
1) He:p = 2.5
) Hi: B >2.5
3) a=.01
) CR: T>ty 01 = 2.998
_2.9303-25
5}t = 30,3618 — 28948
6) v t. = 28948 < 2.998 (lalaneglu cr) 1 lienTnUfies H,
o : .
1o o = .01 Wufeweniuin g, = 2.5
——"'“'—_"Bo_ﬂn ~itp-2
SV x? 7nS..

. ¥
G lumMInd9 100(1-e)% C.I. V89 g, UREMINASOY H, : o = p; 131cly

lursesnduamusienisouaasiddn T =

t-distribution

100(1 - )% C.1, V03 8, fo bottn_z.; i.._.z_’.(}_

nS.,

- ol l
lumanawousunfgnHe: g, = p; Taul u, Ao 13715 cdistribution Al
d.f. = n-2 Wn18¥9 Critical region ua:mﬁ‘a’au’lﬁuug funtves

b B,
s Zx* / n S,

i

te =

L

- ade o N ]
smEagsmTuditmInesss fie MIwT C.L. YB3 mean response (ur) B A1

J 1 " J [ U
s x T lylvsnsFunaunew

- y
FUYAINTIIUL mean VO3 Y N x = Ko ()
- s A
TN TENIUANYO ey, = fo + Bixo W Y, = Bo + BiXo

C A g
W E(Yo) = E(B, + Bixo) = fo + fixo 938U ¥, 1M Unbiased estimator 183

ol . .
My, NN variance
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i

Var [?+ Bi(%e — X)] Y Be + BiXo
= ? — B.;(. + B|Xn

05 = var(Bo + Bixo)

= Var (?) + {xo — X)* Var(B,) _ =Y+ ByXo — X)
- Y unz B, \DuBaizdnni
ol

2x, - X)?

o .
= — + (X=X
n

ol

(xo — X)? ]

- °;[Tl{+ §

ST TONEI9 10001 — o) % C.1. VB mean response Hys, 1dndata

A
Yo - FY!xo

/ _L (Xo"'i)’
an * S

~e

T

n-1

‘ - ¥)?
100(1 — a) % C.I. Y03 kv, A8 Jo £ 1, s \G + ("_°.§_,.’9_
2 ar

o v d v - v
Freoan 5.4 1ideyevinenTned 5.1 SerEie 95% C.L 189 ks
A
Xo = 2, Yo = .2568 + (2.9303) (2) = 6.1174

3N % = 3.3667, S, = 13.10, s = .5380 UAZ t, ,, = 2.365

(2 - 3.3667)°

95 % C.1. VB yy, fiD 6.1174 = 2.365(.5380) \/ é + 10

= (5.4765, 6.7583)
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l.'l”?ﬁ’ﬁﬂ“?ﬂ”]TQ’N'JNYI"’NEJJtﬁﬂ’ﬂﬁdﬂlﬂ'ﬂﬂ'm"ld 9 L TLAE Xo nﬁam C.1. Y93

“y;,o JU'H 5 3 LI.MN csnmatcd rcgreszon line, upper WRE lower confidence limits VB uy,,

A
y =bo + bx

S Y T T
PRSI

U?‘f 5 3 Confidence hmlté‘Ide Mw. A

Confidence interval an-uuﬂmmﬂ’m.auﬂuﬁu c-enﬁaence interval VO wy,, WRZMT
wlaanumnnulnlewsiaues 9 fie prediction mtq:fval poaslugtien nwaTlunso 9
AOTUNNTOR predlcuon mterval IJTW RS 1u11unaummnmam AAINT NN

5
)

Confidence lnterval«‘imé ym ol 8 e

awmmnmumu distribution VEIHRAIIVO ¥, Aldan regression line Armanld

URTARI VDY y, n XBESXg oo b

LIIERATI TR y,, “ Yo e Lﬂumﬂ‘mummmuﬂnmau Yo Yo sgj\mf NGLRTILLA

LIJ‘LL Normal distribution ‘IN?»J mean

= Eo = ¥y
Gl N NI IS

= E{BD + B1xo \“ (ﬁo + on}+ Fn)]

LA variance pREEE

'té2 | * ST 04



A
Var {Y,—Ys) Var (B, + Bixo + Eo)

= Var (?+ Bi(xo = X) + Eo)

= Var (?)+ {xo — X)? Var(B,) + Var(Ey)

Xo ~ X)30? \
+ &Ko = X)%0? + o?
Sll

|
s|a

= o‘[l+_:;.+(_xi_57“_’_i)—z]

L4 x 3 W Qo o a
WK 1001 — a) % C.I. 189 y, 8 wInainldndnid

A
Yo - Yo

— Y1
S\fl + Ll + X = X)°
n

S!‘I‘

T

~s

100 (1 — a) % C.I. 189 individual y, f®

A 1 (xo — X)?
Yo £ tn_“/zs\[ 1+ — + S

v v oo [ - [% a
aloui1an 5.5 l'ﬂﬂlﬂﬁa'ﬂqnﬂqf’mﬂ 5.1 WNIN95% C.I. VI y, N xo = 2

n=9x=27%= 13667, §,= 6.1171,S,, = 13.10

S

I

5380, t, o = 2.365

(2-3.3667)

- “
95% C.I. V803 yo M x, = 2 A0 6.1171 + (2.365) (.5380) v I+ % + 370

= (4.6927, 7.5421)
¥ o
vaaanm

4
b

z ! : y A. 1
C.L W03 oy, USZ individual y, ILEUNER W8 x = % MAZISLIAU 9 (D x, D9V
TUsn x
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5.3 Analysis of variance approach
31N¥31BD 5.2 S, = b,S, + SSE

- 1 o “ A ' - \ - -
e lulniidu SST = SSR + SSE $iufD 1Lie SST aamilu 2 87U A 83U 1
) - d - -
SSR = Regression sum of squares WREIRD0IAIUUL TUTIUUBY Y VIUDIVITINENTNR
4 J -~ (Y - J L ]
484 x Wios Ukl IUTIMYes Y nefunuldlesduuuiaduesenianly ussdm
o : y i
f 2 SSE = Error sum of squares \UMRIUTBIAINMLTEISIUVBI Y HBININN random
error
A‘ - " ki - ] . [ J -~ - o ' [ %]
(184970 SSR Ut SSE {TUM 189U T TIgN Chi-square 2 1) ndudaszaenu
[ [ o3 By 8 bod ) Lo -t .
WAZH d.f. = 1 WBS (n - 2) AWEIAY WIKU SST s UMl SLTIgY Chi-square

- o
NUd.f =n - 1(R213.1.2)

TUNTNAROY He: f, = 0, H, : B #0 LTI UM

_ _SSR/l_ _ SSR _ SSR
7 SSE/(n - 2) MSE 51

’ = J e Lo L4 o 3
TS UGIES  H, ASTOUNLEWTY o« W0 fe> 1, .

wmalfufamwam ssT = s,
SSR = b,S,
W8 SSE =

SST - SSR

) t + J [ 1
F7UAIA9 9 Adwinldasluaang ANova

ANOVA
S.V. d.f, SS MS fe
Regression 1 SSR MSR = SSR SSR/s?
Error \ n-2 SSE MSE = st
Total n-1 SST
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- ) o A
M fe> £z LINZUTINS H, UaATUT MAmulsImues Y ikkesnen:
ol 1
x fnnwenissuenduin x Dwmguesms Y

[ ] ! d ‘
N £ <y, p, V779 UONTU H, ussajUAaunlTUTINYeS Y illiey
ay i P .
w190 x Thinnwefiszuenduin x iunguesns

Yodann

- ad
\WMINANEY Ho: B, = 0, H,: B, #0 1001F ¢ - test Madianlgluminnnaufe

re_ B gfu - B
S/\VS.. s/\/S.
2
Ao o = bi  _ biS. _ by, _ SSR _
/S, st 52 s

AURURUT TTNIN9 ¢, use £, , D

5.4 uplqnﬂumﬁmﬂ:ﬁmmﬂnau (Regression Analysis)

FUULITIATUATY (Straight line model)

-
Y. = Bo + Bxi + E; Wi My = po + Bix,

i=1..,n

Taf Y = UL (dependent variable)
x = ®MUUIBNTS (independent variable)
Bo = MIVOI y, e x = 0
B, = §uTEANTNNIINANBY (regression coefficient)
E, = random error

L g

E)&‘.lla txpy)yi=1,..,n0
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AU S, = 3k~ (Zx)Vn

S, = Iy - (Iy)¥/n
S = XXy, — Zx, Zy/n
X = 3Ix/n

y = Zy/n

) ' A o . -
1) MYB9 b, WAL b, Taudumvas B, UK B, (least square estimators W&REiL/Y
Unbiased estimators U84 f, W8Z §, AINEINL)
bl = Sly/Sxx

bu = y - b]i

2) Sample regression equation nio prediction equation

A
y = bo + b|x
2
3) SSE = %'= S, - bsS, =S, - (:Z_'i
A
4) @ = s* = MSE = SSE
n-2
- 2
5) 100(1 — )% C.1. ¥4 f, AD b, + 1, V.2
. 2 ynS,.
- s
6) 100(1 — )% C.I. VDI B, RO b, £ ¢, — 5
VL
7) 100(1 ~ @)% C.I. 7O mean response py,., AB

A - x)? -l
Yot tyoags V Ly &3 auh %,= bo + bux,

n S.

@)% C.I. 183 individual y, (y/x = xo) AB

" 8) 100(1

A - X)? 4 A
Yok 1, ;a8 \/ 1+ g (x.s—x) , lowm Yo= bo + biXe
2 n .

t -4
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LY o e ! A ") J -~ X J
9) Ho:fo=f", ot = 8 ~ b Falumvosiaiia T 99

s\/ Ixy¥n §,,

- o4 i . . . o -
1 H, 93¢ duszdmalanuadidie ¢ - distribution YN d.f. = n - 2

10) Ho: = B W te = ‘L\;__._E' Faluevssiandis T F9tn 1, 939 duse
: s/ Su

- o & . . ol
UTGLANLRNEM ¢ - distribution MU d.f. = n - 2

o - ~‘
W Hy B =0, H, #0000 ¢ = .20 §ad H, vFalueniiu
s/\/§,.

3 8. S At e ; o . n%wi 4
AYBIRIRTH T FI0S0E LRI T - distribution NN d.f. =1 — 2 WIelY

ol - e -~ i .~ - - “
fo o= “Egﬁ” - .§§55 fatn H, s3aluaziiuaireadandd F Golims
o s

<, ] ) A . ol ui ek
WATHLEIT T F - distribution B8 d_f. = (1, n - 2) LoUN

12) feauyilumadmmzdnt osnend aduas g

\ . , i .p-JtsJ s . .g . . il i - g L ]
) xS NN MLGR (fixed constant) BB « ’m‘lagrmaouuuau
Vit ufiewaie

o} il
'ﬂ) Tx o= %, Vix, =Y, .’“.;1"/,_“,0‘!“7_) '["im_m Mo = Bo+ P WREYsi =1, .., n
Lo .3 13 ",
WuBRTzanniy
2
i H . .
#1) Uym, = Oy, = . = 0y, = 0, = @ {error variance)
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r(_yln

y y/xy y/X, y/%,

HY/‘ = ﬂ' + ﬂlx

-l e
311“ 5.4 WNAINITUINUIIVBINMUINIY y/x, WRE regression line

4 [ 'O’ L% )
9‘\’10&“‘" 5.6 IINATIIUNAIVIUIU additive 'lumuuua:ﬂsmm Nitrogen Oxides
ol - 4 -~ - v ve - v
passssn oty Touud 10 fu anm11:may’a'[aul-nmuum'uemuma

Hve, = fo + Bixn,i =1, .., 10

UTuNtu additive : x 1 1 2 3 4 4 5 6 6 1

- -
UTut Nitrogen oxides NAARY | 2.1 2.5 3.1 3.0 38 3.2 43 39 44 4.8J

Plot scatter diagram

y = 2.0 + .387x
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1N Scatter diagram WRAIIN n'rs'lz's'v‘mwvimﬁumaaumthua
ndayatafufiuIn

n=10, I, = 39,3 =193,% = 3.9
Iy, = 35.1,3%y = 13005,V = 3.51
Ixy, = 152.7
Sa = 193 — (39)¥/10 = 409
S, = 130.05 - 35.1)/10 = 6.85
S, = 152.7 - 3%)(35.1)/10 = 15.81
1) B = by = S./S.. = 15.81/40.9 = .387

bo =¥ — bX =3.51 — (L387)(3.9) = 2.0

>
]

A
2) Prediction equation: y = 2.0 + .387x
x, =1, §= 2387
Xio = 7,ym= 4,709

SININULTBN 2 30 (1, 2.4) UAS (7, 4.7) 92'¢0 prediction line ¥ = 2.0 + .387x
, .
3) SSE = 8, - O = g.g5 - US8D' _ o,
S. 40.9

4)3'=MSE=s*=_'%4_=.0925

5) ty o = 2.306

95% C.I. 103 ff, AiB 2.0 + 2.306 \/ ~O925(153)
‘ 10(40.9)

= 2.0 + 2.306(.209)
= 2.0+ .482 = (1.518, 2.482)
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6) 95% C.I. 183 B, fiD 387 + 2.306 -gg’fm

i

J387 & 110

H

(.277, .497)

| .. H w ] [ g | o -
7) O1MUIU additive l'Mmmuum = 4 IWT C.I. VOIAUBRLUEIUIN

. . -l . & -l W h ) ..
Nitrogen Oxides NATRARINMTUTOOUALS 9 N1ATY additive = 4

957 C.1. VB y,, ﬂE]y £ 4 0 \/ (5 X
1 Sx:

A
Y = bo + by(4) = 2.0 + (.387) (4) = 3.548

— ?
Viss( Lo G307, g

L 950 C.1 UDY py. B 3.548 + 2.306(.096)

1.548 + .22

il

(3.33, 3.77)

) i addmve ‘Hl%LLﬂ'ﬁﬂ Mustang ﬂuﬁuuﬂ‘immzx 5 33w C.1. 183

Fanm Nitrogen Oxides ‘Yl%q.s"m mmmmmumﬁuu

~ >

190

be + by(4.5) = 2.0 + (.387) (4.5) = 3.74

\/ s+ Lt (4'55” 2 \/ 0925 (1 + L 4 @5 3.9

— 4 L) = .32
n - 10 40.9 _

o
L 95% C.L 909y i x = 4.5 A0 3.74.x 2.306 (.32)

3.74 + (.7379)

il

it

(3.0021, 4.4779) (AVETIVD

interval = 1.4758)
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Turinuanduatiu
950 C.1, U89y A x = 3.9 = X A0 3.51 « 2.306(.319)
= 3.51 £ .735
(2.7744, 4.2456) (R2ND172DY
interval = 1.4712)

It

9) Ho: flo= 0, H,: >0, @ = .05, CR: T>1, ,, = 1.86

bo
te =
V s?Zxi/n S..

2.0 o b - al
= 6.569 > 1.86 AIUNULTIUNET H, N o = .05

T2

wuhe Regression line 11534"11&?@ origin

10) Ho: B = 0,H,: f,#0,a = .05,CR: T >t, , = 2.306 uae

T< -ty 5 = —2.306

b, 387 814 dnfufies 1 A - 05

V s¥/S. 0475564

wuAsLaNTUIN x tﬂumqmaona Y

L]

‘c=

11) Ho: B, = 0, H,: B, #0, 2 = .05, CR:F >, , , = 5.318
SSR = MSR = b,S,, = 6.11
MSE = (S, — SSR)/8 = (6.85 — 6.11)/8 = .74/8 = .0925 (W33 InTo 4
MSE = .0925)
- -l
MSR _ SJL _ 66.054 >5.318 (7WHNT H, 7 « = 0

fo = =

MSE .0925

(t] = 8.14% = 66.26 = £. AMUANAARBIINMITaremeaRon)
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5.5 NINATBUMININUVYBY slopes VINANUNTT regression 2 TUNI

(Hogp:”_—_pl“’) : Test for Parallelism

Tosswrve dlioys
-~ -
X YBNIFNIIN 17 x,, X o0 Xi eee Kia
y! Y Yu Yu e y;».
Ty | A
X; BVENTNITN 2 | Xz X2 oor Xue oo Xamg
¥z Yar Y o Yo . Yam
Model 1 : Y. =" + "%, + E,,,i=1,..n,
(2) 12y .
Model2 : Y. =f," + 8, %o+ Exn,1 =1,...,m

ToRuYAANAUIINEITBTNIMU : Var (E.) = Var(E,) = o

5.5.1 NARAU H,: p!" =

1

H

fwualw E‘} b (umpedusiiagu B

A Ll ! s - U

g7 = b (luamvemul gy B”

SSE(1) WRE SSE(2) WY error sum of squares 377N model 1

URS 2 AURNGL

S” = E (-X)= I ox-( 3 x)¥n
i=1 i=1 =1

S(I) ‘E T N2 n; 2 n.

x = (XI‘ - X,) = Z Xz‘ —_ ( z Xl.)Z/nl

i=1 i=1 i=1

pooled estimate V0 o? Bh)

SSE(1) + SSE2)
n, + n;, - 4

A
o =g

pooled -

o (2) () i L L
(B” - B") ~N(B" - 8,7, o ( g * s )

Ix xx
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‘i (1 th () . e aa
po b mb ) =B - B fludnesfasbi T,

. \/ o,
Hponied _é-i-rl T———

(R3
Sll

1 H, Tt =

S ponted

5.5.2 1001 - @)% C.I. 983§

b(li .
i ) noen,wd Y Sprooied
5

(btl) _

1

I+

filly
1

=h)

&

LU

WUBI T v,

Mo 5.7 WIBESuuBugdu (nsutin 2 5 wEnsgEniwalunissadas mhna

'lutﬁim'uaWN\j wy 13 -ﬁaﬁﬁﬁu@amﬁuﬂmmmam‘f,'u 2 NFyaLIgy I@wﬂémﬁ 1

ﬁvw.“ 7 61 ua:’é‘nn&iwﬂaﬁwyj 6 o) %Suégﬁu A wriny 7 60 LLﬁ:ﬁ@Euegiiu B wriv

s 67 UTumunaaluidoanasantueail

x, : TTAUBDIDUTAR A L2028 3 30 40 S0 <
v, USanainanalmdaananss | 30 26 40 1s 54 56 65
X szﬁumae‘éwgé‘u B | 20 .25 30 40 40 50
v. o UInnahaaludeananas i 23 24 42 49 55 70

° a Ld ] = Y
1) Plot scatter diagram ¥YWIUTEUR 2 19 RIUANTEA IS NTIWRR LTI

Mdydnw aldwmiuudazgaliasiu

2) FTWIth sample regression line AT UTANALARZ TALT IR IMTUNT 2 S91U

NYza NI WIUTE 1)
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3) ﬁagsaﬁuaquw‘m‘lﬁiwé’nﬂm1aaawun:ﬁ'uﬁwma'lum‘a’amﬁa'l'x‘s‘éwgﬁu
‘ \ s a
A usz B lauandneiu dufenasey H,: g = g Winaxeufl o = o0

4) W1 95% C.1. 109 gV - g

1) Plot scatter diagram

A
y Y = —10.88 + 160.13x,
70 %
s
paiq)
ol /s
0]
50¢+ A
Yi = 5.81 + 110.54x,
40 ¢
3¢+ 0] d ry—
Pa uas U R
x n x USS___PUYAU B
20 ¢ - 1
10 +
0 + + : 4 - X
1 2 3 s

A
2) T b;”, b:i) URZ y, = b;” + b:”xl

A
b, b UBZ y, = b + b,

TNVBYRYA A : Ex, =24, = 915, % = .3429
(n, = 7) Iy, =306 , Iy’ = 14678 - , ¥i = 43.7143
' Xy, = 115.1

S, = 915 - 2.4/7 = 0921
S = 14678 — (306)*/7 = 1301.4286
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n _
S, =

(1)
bl

1)
bl‘l

115.1 - (2.4) (306)/7 = 10.1857
110.54

5.81

A
y: = 5.81 + 110.54x,

Y] A
K’I’\xl=,2,yl=

A
t‘fﬂxl:-slyl

It

27.918

61.08

~ !
RINIAUATIABYA (.2, 27.918) URE (.5, 61.08) 3216 sample regression line

A
y, = 5.81 + 110.54x,

IINTOYRYA B : Ex, = 205, 3 = 7625, X, = 3417
(n; = 6) Ty, = 263 ., Iy, = 13195 . V2 = 43.8333
Dy = 99.8
S.P = .7625 — (2.05)%/6 = .0621
S, = 13195 - (263)/6 = 1666.8333
S = 99.8 ~ (2.05) (263)/6 = 9.9417
b = 160.13
b,” = ~10.88
Yo = ~10.88 + 160.13x,
& %, = 2, 92 = 21.146
M x, = 5,9, = 69.185

[%3 ' = >
mmaumwaqﬂ (.2, 21.146) WRS (.5, 69.185) ?:161 sample regression line

A
y: = —10.88 + 160.13x,

3) SSE(1) = S -

ST 204

= 1301.4286 - = 175.4735

Sll

xx

(S, )? (10.1857)
' 092
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()42 H
SSE@) = 8 - B _ 1668333 - OHIN _ 548313
” @ 0621
A
Soo g o ITSATIS 4 748313 2503048 _ o
poe 9 9
Spooted = 5.2737
V Lo L s
.S s,
NONOU H,:pY = g
a= .05
CR:T< ~ty o = —2.262 W8T T >2.262
e = 41054 - 16003 _ ) g1 5 2262 3 laimwninufiies H,

5.2737(5.1923)

J .l' Lv] U . [ o3 r ] - £
160 o« = .05 uAe 'Eagﬂﬂuuav‘uﬂam'rlm1aﬂ-uan:ﬂumma'lmﬁamﬁa'l'uawgau-
A Uas B liuandretiu

4) 95% C.I. V83 " — pofg
. | 1
" — 1, £ 1y 50 Spootea 5 + P

= (110.54 — 160.13) + 2.262(5.2737) (5.1923)
= -49.59 + 61.94
= (-111.53, 12.35)

-l L

: 1 [ W1 (1) (2) 1 [ [ °
i o W liswnsasglean g waz g wandnaiuethalidody
- v & - - »
w1z .1 Buguilie sesjuimiiourunsssulude a)
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5.6 MINATOY Lack of fit
- W : - ry | -l [ - - |
lwhdeiszefuiTminessumIimnanuweduestoysAudnumiaguase
) B ool : & " [
(Straight - line model) UALIIWITONFITNIRALMIMLLFUBY 9 16
1 -] A ld L 74
LTIVENANBY Ho: 8 lack of fit 3o Muuuiuaunisiduats
- -l [ 1 = [ 3
H,: # lack of fit w30 duuyluidusumaduass
- 1 ) J ) W 1 * e 1 U W 1 g
LeTTTg 61 x NATU Kk A1, T T x WARZAWINFAUNAAT y T3 0y, 0y, .. 0,

x J ] » - of
a%e Taun n, othavian 1 @7 den 22

4
AN 5.2
C °
uaﬂﬁ'aqnnamnm:m"lﬂ'ﬂummmmu Lack of fit™ bo

AN 9 VI x M y's Mean SS d.f.
X, Yire veen Yam, ¥ SS, n, - 1
x] y21| LERRY Yz..z Yz ' SS] nz - l
X ykly pevy ykn* -y-k ssk n; — l
K
Total SS(p.e.) n-%k|n= % n
i=1
ad _ n,
Tmm Y= X y,/n
J:
n, - n, 2 n,
$$i= X (y;-¥)¥= I y,-( I y)/n,df =n -1
=1 j=1 Y j=1
SS(p.e.) = pure error sum of squares
k
= Z SS,
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SS(p.e.}/{n - k)

4
w
—~
2
o
It

mean square for pure error 1IW Unbiased estimate 189 error
variance o*
FNIIWAINANG n A1 LTIRINITOATUIN regression line WRZAT residual sum

g
of squares (SSE) Iﬂul'ﬂt‘jmi

SSE =S, - blS.. =8, - bS,.df. =n -2
-y ] S -t 1 J A

LIITUBN SSE BaNUW 2 RIU AD SS(p.e.) LREDNRIUNUING SS(lof = lack
of fit sum of squares

UAB  SSE = SS(p.e.) + SS(lof)

SS(lof) = SSE —~ SS(p.e.),d.f. = (n — 2) — (n — k) = k - 2
.
AIUU MS(lof) = SS(lof)/(k — 2)

1 model QNABY MS(of) IUTUAITTIULBY error variance o LTWALIAY
[ " AJ - [ ]
MS(p.e.) U model N3 31017 straight line model MS(iof) 3% overestimate 0! WaS

3:AAIWINNTT M.S.(p.e.)

NIINAROU Lack of fit LTIRTAIUITUAN

MS(lofy _ (SSE - SS(p.e. )tk — 2) &5y capsdaniia
MS(p.e.) SS(p.e.)/(n — k) :

F ~ F(k-z,n —k)
M f>f, ... t3192UGRT H, WAz TUIIN lack of fit URTLIINITIENIEN

CUU MU T ULE QIR INUFNRKE TEWTI9 X URS Y

[ ) a | -t « v -
W fe<fy oy, VTR WNTOUGES H, uszayinduszlosidanunniiae

@ J ] 1 A - L J o 1 -l
ﬂﬂ\ﬂ'ﬁﬂ'JUUUYlliNU']ﬂN"lﬂn')’]ﬂ']lluut'ﬂdlﬂuﬂfdu WOIBNIINARBY Lack of fit auat)

~ ' o o -l .- a v Ay v v
uo'lummtmuﬂﬁ:nummwmwuwaomuuuvnomumo'n'l-nag R RETAS TSl a PR

w &£ (% . . . . g ar 'Y
2 ; audszdnsvsamseadula (coefficient of determination) W% WAIAATUR Y
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U

- al -
Twni@ATufios H, & = Ms(p.e) (Wruiezld Mse Wwdnszinnues

error variance)

X
#jethy 5.8 awn-ﬁ’oqai"\en’wu 997 sample regression equation WREVANBY lack of fit

x |2 2 2 3 3 4 5 5 6 6 6
4

y 14 3 8 18 22 24 24 18 13 10 16

n=1], I, =44 ,IxX=24 X=d
Sy, = 160 ,Zy = 2898 ,§ = 14.545
Xy = 690
S.. = 28
S,, = 571

s = 50

wn

b, = 1.786

-

A
fo = b = 7.401

A
sample regression line (prediction equation) : y = 7.401 + 1.786x

SST =-571 ,df. = 10
’ SSR = 90 Jdf. =1
SSE = 571 — 90 = 481, d.f. = 9
- I P
aa{x’agalﬁaghgﬂtﬁmﬁ’umnm 5.2
X y ¥, SS, d.f.
2 43,8 5 14 2
3 18,22 20 8 1
4 24 24 0 0
5 24,18 21 18 1
6 13,10,16 13 18 2
Total 58 6 n =1l
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X =2,§=5WISS, =452+ 3 -57+(@8-5" =14
sy

et

W38 SS, = (42 + 3 + 8% — = 89 - 75 = 14 \JWau

L SS(pe) =14 + 8 +0 + 18 + 18 = 58 ,d.f. =6

ANOVA
S.V. d.f. SS MS f,.
Regression 1 9% 90 o= 20 - e84
53.4444
Error - 9 481 53.4444
Lack of fit 3 423 141 = 4 sgee
9.6667
Pure error 6 58 9.6667
Total o | s

1y M, il lack of fit
2) H, : U lack of fit
3 o = .01

4y CR:F >t =978

‘41.6],”!
S} fr = f, = 14.586

a o o P s a @
6) £, >9.78 LIIEE H, 11 o = .01 fufe duuu udusum s aduas

SRGERESTEEEETETRTY
TBNINT scatter diagram RAUUNIIATIINBUNLITAIINAROY tack of fit

& i
e =4

B anIUN 55 AU IMUURLEaIR T IWENAE Tz X waz v hieaTithuduasa

=1 . B
PETSUMIE: SIRGR

4 o
-~

GEWIE r? (coefficient of determination)

100r 2% = _25}5 x 100 = 99,, % 100 = 15.76%%
¥ 571

<o ¥ 4 oa O
UWUEED 15.76%, maammmhmlmwaa Y YUY muaamnﬂ')mauwuﬁnu

X 1%3‘].JL%GL§H@'§G
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